

# 葛根芩连汤在减少结直肠癌患者术后胰岛素抵抗中的作用及临床观察

## 知情同意书

尊敬的先生/女士：

我们诚邀您参加“葛根芩连汤在减少结直肠癌患者术后胰岛素抵抗中的作用及临床观察”，本项研究由河北医科大学第四医院牵头。研究方案已经得到组长单位河北医科大学第四医院伦理委员会审核，认为是遵从赫尔基宣言，符合医学伦理道德的，同意进行临床研究。

研究之前，请尽可能仔细阅读以下内容。它可以帮助您了解该项研究以及为何要进行这项研究，研究的程序和期限，参加研究后可能给您带来的益处、风险和不适。如果您愿意，您也可以和您的亲属、朋友一起讨论，或者请医生给予解释，帮助您做出决定。

### 一、研究背景和研究目的

结直肠癌（colorectal cancer, CRC）是最常见的恶性肿瘤之一，其发病率在全球恶性肿瘤中占前三位。2018 年仅美国就新发结直肠癌约 145,600 例，并且有 51,020 例死于这一疾病。随着我国经济、社会的发展以及生活方式的改变，结直肠癌的发病率也正在呈快速上升趋势，且向年轻化发展。目前，手术仍是结直肠癌最重要的治疗手段。

近年来，随着医学技术、观念和器械的不断进步，加速康复外科（enhanced recovery after surgery, ERAS）也应运而生。ERAS 是指在术前、术中及术后应用各种已证实有效的方法减少手术应激及并发症，加速病人术后康复。它的核心是减少手术的创伤和应激从而加速患者康复，缩短患者住院时间。这一理念已经被广泛接受，有关机构也制定了相应的共识。但在结直肠外科快速康复流程中，胰岛素抵抗仍是需要跨越的一个“障碍”。胰岛素抵抗可增加菌血症、感染等，这些术后并发症的发生率和相关死亡率已经成为决定术后住院时间长短的独立影响因子。目前治疗胰岛素抵抗主要靠胰岛素增敏剂，但长期服用副作用大、费用昂贵，疗效也并不理想。因此，寻找一种能够有效地减轻胰岛素抵抗且毒副作用低的治疗方法显得尤为迫切。资料表明，癌症患者尤其是结直肠癌患者本身就伴随着炎症反应、肠粘膜屏障破坏、肠神经系统紊乱，以及胰岛素抵抗，而手术应激更会加重胰岛素抵抗，后者反过来加重炎症反应，进而影响患者康复。如何进一步减少胰岛素抵抗，成为该领域的一个“新热点”。

长期以来，中医中药作为重要的辅助治疗手段，在减轻放化疗毒副作用、促进术后康复等方面发挥了巨大作用。随着中西医结合医学的发展，中医中药在围手术期的应用逐渐凸显其独特的优势所在。祖国医学认为癌症患者多为本虚表实，中医中药治疗关键在于祛邪扶正。手术治疗结

直肠癌，是重要的“祛邪”手段。而围手术期的主要任务则是如何“扶正”，进而更有效地促进患者术后快速康复。周康等研究发现，中药加味厚朴三物汤能促进患者术后胃肠功能的恢复、缩短患者住院时间。中药葛根芩连汤是一种复方制剂，来源于东汉末年张仲景所著《伤寒论》，由葛根、黄芩、黄连、甘草4味药组成。本方剂具有清热燥湿、健脾止泻的功效。长期以来，葛根芩连汤是治疗糖尿病和并发症的常用药物，对II型糖尿病、糖尿病周围神经病变、糖尿病肾病和糖尿病视网膜病变以及II型糖尿病患者胰岛素抵抗等有明显改善作用，被广泛应用于临床中，安全性也得到了广泛验证。葛根素可以提高机体对胰岛素的敏感性、减少糖基化终产物沉积、抑制蛋白质非酶糖基化，改善机体的血流状况。这些研究均提示，葛根芩连汤可能通过改善肠道菌群、肠粘膜屏障及抑制炎症反应等进而减轻胰岛素抵抗，有可能促进结直肠癌患者术后的康复，但迄今尚未见到相关报道。

本临床研究采用前瞻性随机研究，通过在结直肠癌快速康复流程中加用葛根芩连汤，探讨葛根芩连汤是否通过减轻胰岛素抵抗促进结直肠癌快速康复外科进程，以及其对肠道微环境的影响。

## 二、 参加研究的适合人群和不适合的人群

本期临床试验将首次确诊结肠癌或直肠癌，且符合手术指征可直接手术的患者作为研究对象；年龄在18-80岁；预计生存3个月以上。经过医生诊断您符合该研究的入选、排除条件可以参加本研究。但如果您正在参加其他临床研究等情况请如实告知医生，以免影响医生对您的治疗。

## 三、 如果参加研究将需要做什么？

在参加本研究前，医生将询问您的病史、健康状况等，并进行体检和实验室检查（血常规、血生化检查、胸腹CT等），以确定您是否适合参加本研究。

如果您符合入选条件，您将被分入到研究组或对照组。研究组在常规术前准备中加用研究药物，对照组不会影响您目前的治疗。如您被分到研究组，在您术前常规治疗期间同时服用葛根芩连汤（由本院煎药室熬制为汤剂），服用方法为每次250ml，每日2次。您需要在访视期间如实向医生反映病情变化，医生将收集病史、体检结果，进行相应检查。在研究期间您不能使用与研究药物功能和组成相似的中药及中成药，如您需要进行其它治疗，请事先与您的医生取得联系。如果您有任何不适或反应，请及时通知医生，以便及时得到处理。

您还需要在研究过程中配合医生完成相关实验室检查，如您被分到研究组，用药前及用药后需要抽取您的外周血，并前往我们合作单位：河北省人民医院进行相关检查，我们将保证检测结果的准确性，所有原始化验单将由医疗机构保存。具体检查项目见表1。

表 1 随访检查时间及检测项目

随访时间	检查项目
筛选入组期 (试验前 7 天内)	血常规 (白细胞计数、中性粒细胞计数、血小板计数、血红蛋白)
	血生化 (前白蛋白、白蛋白、空腹血糖、谷丙转氨酶、谷草转氨酶、碱性磷酸酶)
	C 反应蛋白
	十二导联心电图
	影像学及病理学检查; 肿瘤标记物检查
观察期 (用药期间及手术后)	日常排便次数、粪便性状、腹部症状情况
	每日排便次数、粪便性状、腹部症状、腹部体征变化情况 术后首次排气、排便时间、开始下床活动时间、不良反应、出院时间、并发症、再入院率情况
检测期 1 (用药前和用药后)	外周血: 血常规 (白细胞计数、中性粒细胞计数)、生化全项 (前白蛋白、白蛋白、空腹血糖)、C 反应蛋白; 空腹胰岛素水平
	外周血: 流式细胞学 (CD4+T、CD8+T、NK、Treg)
	血清: ELISA (IL-2、IL-6、IL-10、TNF- $\alpha$ 、IFN- $\gamma$ 、5-HT)
	血清: 肠粘膜屏障检测仪 (D-乳酸、二胺氧化酶、细菌内毒素)
检测期 2 (手术后)	粪便: 16SrDNA (肠道菌群)
	肿瘤标本: 免疫组织化学法 (IL-2、IL-6、IL-10、TNF- $\alpha$ 、IFN- $\gamma$ 、5-HT) 术后第 1、2、3、5 天分别收集外周血: 血常规 (白细胞计数、中性粒细胞计数)、生化全项 (前白蛋白、白蛋白、空腹血糖)、C 反应蛋白; 空腹胰岛素水平

在研究期间需要您配合用药，治疗结束后，择期安排手术。术后，我们将定期观察您的临床指标并记录；另外，我们需从手术切除的标本中取部分组织进行检测，评估疗效。

请您认真填写相关表格，这对于本项研究非常重要，因为医生将判断您所接受的治疗是否真正起到作用。

#### 四、 参加研究可能的受益

本研究涉及的治疗、化验及检查均属于住院期间的常规内容，在住院报销范畴内。临床研究期间，将获得负责医生对您所患疾病的医疗指导和定期检查，您可随时与负责医生取得联系，将第一时间为您解答。

#### 五、 参加研究可能的不良反应、风险

研究过程中您可能会出现不良反应。我们会监测研究中所有病人的任何不良反应。如果您在研究期间出现任何不良反应，请及时给您的研究医生打电话咨询。

您需告诉您的家人或与您亲近的朋友您正在参加一项临床研究，他们可以注意上面描述的事件。如果他们对您参加研究有疑问，您可以告诉他们怎样联系您的研究医生。

其他风险：

心电图检查时，在监测设备接触处可能会出现皮肤发痒。

抽取血样时，您可能会感觉乏力或者轻微的疼痛、或者抽取部位瘀青、刺激或发红。也可能会发生感染，但较罕见。

也许还有其他未知的不良反应出现。比如，所有的药物在某些患者中都可能引起过敏反应。某些问题如不及时治疗会比较危险；如果您有以下症状，请致电您的医生：

如果发生严重问题（比如过敏反应、浮肿、呼吸困难、严重皮疹、肝肾损伤或心律改变），可能会要求您回到医院进行进一步的检查，包括更多的血液学检查。如有需要您的医生将向您解释这些检查。与您的医生沟通后也许您需要停用研究药物。

如果您的医生得知一些关于研究药物的新信息，这些信息可能影响您继续参加研究的决定，医生会告知您这些信息。

如果您同时服用研究药物和常规治疗药物或辅助药物将改变药物的作用方式。研究期间请告诉医生您正在服用哪些药物非常重要。

医生将尽全力预防由于本研究可能出现的药物不良反应。

## 六、个人信息是保密的吗？

您的医疗记录（研究病历/CRF、化验单等）将完整地保存在您所就诊的医院。医生会将化验检查结果记录在您的病历上。研究者、伦理委员会和药品监督管理部门将被允许查阅您的医疗记录。任何有关本项研究结果的公开报告将不会披露您的个人身份。我们将在法律允许的范围内，尽一切努力保护您个人医疗资料的隐私。

## 七、怎样获得更多的信息？

您可以在任何时间提出有关本项研究的任何问题，并得到相应的解答。医生将给您留下医院和自己的联系方式以便能回答您的问题。您也需要留下自己的联系方式，在研究过程中有任何重要的新信息，可能影响您继续参加研究的意愿时，您的医生将会及时通知您。

## 八、可以自愿选择参加研究和中途退出研究

是否参加本项研究完全取决于您的自愿。您可以拒绝参加此项研究，或在研究过程中的任何时间退出研究，这都不会影响您和医生的关系，都不会影响对您的医疗或其他方面利益的损失。

医生出于对您的最大利益考虑，可能会随时中止您参加本项研究。

如果您因为任何原因从研究中退出，您可能被询问有关使用试验药物情况。如果医生认为需要，您也可能被要求进行实验室检查和体格检查。

如果您选择参加本项研究，我们希望您能够坚持完成全部研究过程。

**九、 现在该做什么？**

是否参加本项研究由您自己决定。您可以和您家人或者亲友讨论后再做出决定。在您做出参加研究的决定前，请尽可能向医生询问有关问题，直至您对本项研究完全理解。感谢您阅读以上材料。如果您决定参加本项研究，请告知，我们会为您安排一切有关研究的事务。

请您保留这份资料。

## 知情同意书签字页

项目名称：葛根芩连汤在减少结直肠癌患者术后胰岛素抵抗中的作用及临床观察

项目方案编号：2019082

河北医科大学第四医院伦理办公室电话：0311-86095794

### 同意声明

1. 我已阅读了上述有关本研究的介绍，而且有机会就此研究与医生讨论并提出问题。我提出的所有问题都得到了满意的答复。
2. 我知道参加本研究的受益和风险。我知道参加研究是自愿的，我确认已有充足的时间对此进行考虑，而且明白：
  - (1) 我可以随时向医生咨询更多的信息；
  - (2) 我可以随时退出本研究，医疗待遇与权益不会受到影响；
  - (3) 我同样清楚，如果我中途退出研究，特别是由于药物的原因使我退出研究时，我若将病情变化告诉医生，完成相应的体检和理化检查，这将对我和整个研究十分有利；
  - (4) 如果因病情变化需要采取任何其他的药物治疗，我会在事先征求医生的意见，或在事后如实告诉医生；
  - (5) 我同意伦理委员会及课题组人员查阅我的研究资料；
  - (6) 我已获得一份签署过的知情同意书副本。

最后，我决定同意参加本项研究，并保证尽量遵从医嘱。

受试者（或）家属签名：\_\_\_\_\_ 与受试者关系\_\_\_\_\_  
联系电话：\_\_\_\_\_ 签署日期：\_\_\_\_年\_\_\_\_月\_\_\_\_日

我确认已向受试者解释了本研究的详细情况，包括其权利以及可能的受益和风险，并给其一份签署过的知情同意书副本。

医生签名：\_\_\_\_\_ 签署日期：\_\_\_\_年\_\_\_\_月\_\_\_\_日  
联系电话：\_\_\_\_\_